
SATUAN ACARA PELATIHAN 

OLEH : NASIR,S.Pd. 

 

Nama Pelatihan  : Calon Pengajar Praktik Angkatan 4 

Nama Mata Diklat : Ekonomi Akuntansi 

Tujuan Pelatihan : Setelah mengikuti pelajaran siswa dapat  mengidentifikasi transaksi   

Perusahaan dagang pada Jurnal Khusus yang sesuai. 

Indikator Pelatihan  : Siswa  dapat  mengidentifikasi transaksi   Perusahaan dagang pada Jurnal 

Khusus yang sesuai dengan benar. 

Alokasi Waktu  : 10 Menit 

 

I. Langkah Pembelajaran 

A. PENDAHULUAN (2 menit) 

1. Guru melakukan pembukaan dengan mengucapkan salam yang dilanjutkan dengan berdoa 

Bersama dan tegur sapa untuk mengetahui kesiapan siswa dalam mengikuti pelajaran. 

2. Guru memberikan memotivasi kepada siswa untuk belajar sungguh-sungguh karena materi 

yang akan dipelajari merupakan materi esensial karena berhubungan erat dengan 

pembelajaran berikutnya.  

3. Guru mengingatkan Kembali materi yang telah dipelajari sebelumnya dengan cara 

mengajukan pertanyaan lisan kepada siswa dan Mengaitkan materi pembelajaran tersebut 

dengan materi yang dipelajari hari ini. 

4. Guru menyampaikan tujuan pembelajaran pada hari ini 

5. Guru menyampaikan teknis pembelajaran yang akan dilaksanakan hari ini dan memandu 

pembagian kelompok belajar Siswa. 

B. KEGIATAN INTI ( 6 menit ) 

1. Guru menyampaikan materi pokok dan siswa menyimak informasi yang disampaikan guru. 

2. Siswa diberikan kesempatan untuk bertanya berdasarkan pengetahuan dan informasi yang 

telah diperoleh tentang jurnal khusus . 

3. Siswa diberikan lembar tugas untuk didiskusikan dalam kelompok masing-masing. 

4. Setelah siswa menyelesaikan tugas diskusi, setiap kelompok menyampaikan hasil diskusi 

kelompoknya dan kelompok yang lain memberikan tanggapan. 

5. Guru mengamati dan menilai aktifitas diskusi dan presentasi hasil diskusi untuk menilai 

kinerja siswa. 

6. Guru memberikan tugas tertulis terkait materi yang telah dipelajari kepada seluruh siswa 

untuk dijadikan sebagai nilai kognitif/ pengetahuan. 

 

C. PENUTUP ( 2 menit ) 

1. Siswa diminta mengumpulkan hasil diskusi kelompoknya. 

2. Guru mengevaluasi jalannya kegiatan pembelajaran dan memberikan reward kepada 

Kelompok yang memiliki kinerja dan Kerjasama yang baik dalam pelaksanaan pembelajaran. 

3. Guru dan siswa menyimpulkan point penting dalam pembelajaran hari ini dan 

mengagendakan materi yang akan dipelajari pada pertemuan berikutnya. 

4. Siswa diberikan pekerjaan rumah. 

5. Pembelajaran selesai, Guru menutup pembelajaran dengan berdoa Bersama dan salam. 



 

D. PENILAIAN 

1. Teknik Penilaian 

a. Penilaian Sikap (Insrtumen Penilaian terlampir) 

b. Penilaian Pengetahuan (Soal test terlampir) 

 

2. Bentuk  Penilaian 

a. Observasi  

b. Test Tertulis 

 

II. Media, A;at Bahan dan Sumber Belajar 

a. Media : Lembar Kerja Siswa  

b. Alat Bahan : Spidol, Papan tulis, Laptop 

c. Sumber Belajar : Buku Ekonomi SMA Kelas XII, Kemendikbud tahun 2016 Edisi Revisi 

 

 

       Membalong,      Juli 2021 

       Calon Pengajar Praktik, 

 

 

 

       NASIR, S,Pd. 
       NIP. 19740612 200501 1 008 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



LAMPIRAN : 

 

MATERI PELAJARAN 

 

 

Jurnal khusus adalah jurnal yang digunakan untuk mencatat transaksi yang terjadi berulang-ulang dan 

sejenis. 

 

Jenis Jurnal Khusus : 

A. JURNAL PEMBELIAN (PURCHASE JOURNAL) 

Jurnal pembelian adalah jurnal khusus yang digunakan untuk mencatat pembelian barang 

dagangan atau aktiva/Barang lainnya yang dilakukan secara kredit 

 

B. JURNAL PENGELUARAN KAS (CASH PAYMENT JOURNAL) 

Jurnal pengeluaran kas adalah jurnal khusus yang digunakan untuk mencatat semua pengeluaran 

kas yang dilakukan perusahaan 

 

C. JURNAL PENJUALAN (SALES JOURNAL) 

Jurnal penjualan adalah jurnal khusus yang digunakan untuk mencatat penjualan barang 

dagangan dan barang lain secara kredit 

 

D. JURNAL PENERIMAAN KAS (CASH RECEIPT JOURNAL) 

Jurnal penerimaan kas adalah jurnal khusus yang digunakan untuk mencatat semua penerimaan 

kas yang dilakukan per usahaan 

 

E. JURNAL UMUM 

Jurnal Umum adalah jurnal yang digunakan untuk mencatat transaksi yang tidak bisa dicatat 

dalam jurnal khusus. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
INSTRUMEN PENILAIAN DISKUSI KELOMPOK 



 

KELOMPOK : ……………….. 

 

No Aspek yang Dinilai 
Skor 

100 75 50 25 

1 Penguasaan materi diskusi     

2 Kemampuan menjawab pertanyaan     

3 Kemampuan mengolah kata     

4 Kemampuan menyelesaikan masalah     

 Jumlah      

 Skor Total  

 

Skor total = Jumlah seluruh Skor / 4 

Keterangan : 

100  = Sangat Baik 

75 = Baik 

50  = Kurang Baik 

25  = Tidak Baik 

 

INSTRUMEN PENILAIAN SIKAP 

 

No Nama Siswa 
Aspek Perilaku yang Dinilai Jumlah 

Skor 

Skor 

Sikap 

Kode 

Nilai BS JJ TJ DS 

1         

2  ... ... ... ... ... ... ... 

         

         

         

         

         

 
Keterangan : 

• BS : Bekerja Sama 

• JJ : Jujur 

• TJ : Tanggun Jawab 

• DS : Disiplin 

 

Catatan : 

1. Aspek perilaku dinilai dengan kriteria: 

100  = Sangat Baik 

75 = Baik 

50  = Cukup 

25  = Kurang 

2. Skor maksimal = jumlah sikap yang dinilai dikalikan jumlah kriteria 

3. Skor sikap = jumlah skor dibagi jumlah sikap yang dinilai 

 

 

 

 

 

ALAT PENILAIAN PENGETAHUAN (KUIS)  



        NAMA : …………………………………………. 

        KELAS : …………………………………………. 

SOAL : 

Perusahaan Dagang Aman Jaya dalam bulan Januari 2020 melakukan transaksi sebagai berikut : 

No Transaksi 
Dicatat pada : 

JKM JKK JB JP JU 

1 1 Januari          Pak Umar menyetor uang tunai sebagai modal usaha Rp 
3.000.000,-  

     

2 2 Januari          Dibeli barang dagangan dari PT. Merasa Rp 3.000.000,- 
dengan syarat pembayaran 2/10, n/30 (faktur No. 241) 

     

3 3 Januari          Dibayar kepada PO Cepat beban pengangkutan barang 
dagang yang dibeli dari PT. Merasa sebesar Rp 60.000,- 

     

4 5 Januari          Dijual kepada Toko Belawan barang dagang Rp 
2.000.000,- dengan syarat 3/10, n/30 faktur No. 015 

     

5 7 Januari          Dibeli tunai perlengkapan kantor dari Toko Serasi 
senilai Rp 50.000,- 

     

6 9 Januari          Dibeli dengan kredit dari Toko Ginting peralatan kantor 
Rp 1.000.000,- dengan syarat 2/10, n/30 

     

7 11 Januari        Dibayar kepada PT. Merasa pelunasan faktur No. 241      

8 12 Januari        Dijual tunai barang dagangan kepada Toko Horas senilai 
Rp 500.000,- 

     

9 20 Januari        Dijual kepada Toko Maharaya barang dagangan Rp 
4.000.000,- dengan syarat 3/10, n/30 (faktur No. 016) 

     

10 24 Januari        Dikirimkan kembali kepada PT.Ginting sebagian barang 
yang dibeli tanggal 9 Januari 2020 sebesar Rp 400.000,-   

     

 

KET : 

JKM : JURNAL PENERIMAAN KAS 

JKK : JURNAL PENGELUARAN KAS 

JB   : JURNAL PEMBELIAN 

JP   : JURNAL PENJUALAN 

JU   ; JURNAL UMUM 

 

PERINTAH :  

GOLONGKAN TRANSAKSI DIATAS DENGAN MEMBERIKAN TANDA (V) PADA JURNAL KHUSUS YANG 

SESUAI.  

 

 

 

 

 

SOAL DISKUSI KELOMPOK 



 

Kelompok : ……..    NAMA : 1. …………………………………………. 

         2…………………………………………… dst   

SOAL : 

Perusahaan Dagang Medan Jaya dalam bulan Januari 2019 melakukan transaksi sebagai berikut : 

No Transaksi 
Dicatat pada : 

JKM JKK JB JP JU 

1 1 Januari          Pak Ucok menyetor uang tunai sebagai modal usaha Rp 
3.000.000,-  

     

2 2 Januari          Dibeli barang dagangan dari PT. Merasa Rp 3.000.000,- 
dengan syarat pembayaran 2/10, n/30 (faktur No. 241) 

     

3 3 Januari          Dibayar kepada PO Cepat beban pengangkutan barang 
dagang yang dibeli dari PT. Merasa sebesar Rp 60.000,- 

     

4 5 Januari          Dijual kepada Toko Belawan barang dagang Rp 
2.000.000,- dengan syarat 3/10, n/30 faktur No. 015 

     

5 7 Januari          Dibeli tunai perlengkapan kantor dari Toko Serasi 
senilai Rp 50.000,- 

     

6 9 Januari          Dibeli dengan kredit dari Toko Ginting peralatan kantor 
Rp 1.000.000,- dengan syarat 2/10, n/30 

     

7 10 Januari        Dibeli dengan kredit dari Toko Citarum perlengkapan 
toko Rp 100.000,- 

     

8 11 Januari        Dibayar kepada PT. Merasa pelunasan faktur No. 241      

9 12 Januari        Dijual tunai barang dagangan kepada Toko Horas senilai 
Rp 500.000,- 

     

10 13 Januari        Dibeli tunai dari Fa. Toba barang dagang senilai Rp 
1.000.000,- 

     

11 15 Januari        Diterima dari Toko Belawan pelunasan faktur No. 015      

12 19 Januari        Dibayar kepada Toko Ginting pelunasan pembelian 
peralatan kantor 

     

13 20 Januari        Dijual kepada Toko Maharaya barang dagangan Rp 
4.000.000,- dengan syarat 3/10, n/30 (faktur No. 016) 

     

14 22 Januari        Dibeli dari PT. Merasa barang dagang Rp 5.000.000,- 
dengan syarat 2/10, n/30 (faktur No. 255) 

     

15 23 Januari        Dibayar beban angkut barang yang dijual Rp 75.000,-      

16 24 Januari        Dikirimkan kembali kepada PT. Merasa sebagian barang 
yang dibeli tanggal 22 Januari 2019 sebesar Rp 400.000,-   

     

17 25 Januari        Diterima komisi penjualan timbangan Rp 50.000,-      

18 27 Januari        Dijual tunai barang dagang Rp 600.000,- kepada Toko 
Sada 

     

19 28 Januari        Diterima dari Toko Maharaya pelunasan faktur No. 016      

20 29 Januari        Dijual kepada Toko Belawan barang dagang Rp 
2.500.000,- dengan syarat 3/10, n/30 (faktur No. 017) 

     

21 30 Januari        Dibayar gaji karyawan sebesar Rp 3.000.000,-      

 

PERINTAH :  



PERHATIKAN TRANSAKSI DIATAS DAN GOLONGKAN TRANSAKSI PADA JURNAL KHUSUS YANG SESUAI 

BERDASARKAN HASIL DISKUSI KELOMPOK. 

HASIL DISKUSI DIBERIKAN TANDA (V) PADA KOLOM YANG DISEDIKAN. 

 

KET  PEMBAGIAN TUGAS: 

JKM : JURNAL PENERIMAAN KAS  KELOMPOK 1 

JKK : JURNAL PENGELUARAN KAS KELOMPOK 2 

JB   : JURNAL PEMBELIAN               KELOMPOK 3 

JP   : JURNAL PENJUALAN               KELOMPOK 4 

JU   ; JURNAL UMUM                       KELOMPOK 5 

 


